

十二月卅一日

經文：列王紀下廿四至廿五章

鑰節：「這禍臨到猶大人誠然是耶和華所命的，要將他們從自己面前趕出，是因瑪拿西所犯的一切罪。」(24:3)

## 提要

約西亞死在法老尼哥手下後，猶大就成了埃及的屬國(23:35)。後來巴比倫的勢力興起，猶大國又在約雅敬第三年時向巴比倫俯首稱臣。從別處資料我們曉得，巴比倫王在這段時期從猶大挑選優秀青年，將他們擄回巴比倫，其中包括了但以理、沙得拉、米煞、和亞伯尼歌(但 1:1~7)，同時巴比倫也掠奪了聖殿的一些物品。

約雅敬服事了巴比倫三年後，竟不智的背叛這個超級強國。約雅敬和他被擄到埃及的兄弟約哈斯都行上帝眼中看為惡的事。在敬虔的約西亞王執政期間，上帝已經延緩了祂的刑罰，但不論約西亞如何努力，他的屬靈復興運動畢竟未能生根於大部分的百姓和他自己的兒子心中。難怪上帝要開始在猶大施行審判，因為他們已惡貫滿盈，尤其是瑪拿西在位期間，「他流無辜人的血，充滿了耶路撒冷」(24:3~4)。上帝自己起來擔任報血仇的角色。

上帝派了許多不同的侵略者，作為對猶大和約雅敬的懲罰(耶 22:18~19; 36:30)。約雅敬的兒子約雅斤繼位後，就嘗到了他父親背叛巴比倫的後果；他還沒留下任何子嗣就連同許多其他的猶大百姓被擄到巴比倫為奴。巴比倫的尼布甲尼撒王指派約雅斤的叔叔西底家在猶大成立傀儡政府，但西底家也一樣行上帝眼中看為惡的事。

西底家是大衛王朝在猶大的最後一任國王。他背叛巴比倫，使耶路撒冷遭到前所未有的災難。巴比倫圍攻耶路撒冷一年半之久，造成城中嚴重的饑荒(25:3; 哀 2:11; 4:3~6)。在此期間，上帝興起來多位先知，包括耶利米，但西底家對他們的警告不但充耳不聞，還惡待上帝的先知(代下 36:15~16; 耶 37、38 章)。當巴比倫的撞城鎚終於突破了耶城的城牆，西底家慌忙逃命，但卻在靠近耶利哥的平原處落網；他的雙眼被挖出，與其他成千上萬的猶大俘虜被帶回巴比倫為囚。聖殿所剩餘的財寶被巴比倫人一掃而空，聖殿本身、耶城城牆、以及城內的主要建築物也都被敵人摧毀。這一切的災難不只因為西底家背叛巴比倫，最主要的理由還是：罪。

耶利米瞭解猶大所遭受的審判來自上帝。他試著使其他人相信並接受上帝的旨意，以阻止一窩蜂的逃亡潮。巴比倫所指派的猶大省長基大利顯然也接受耶利米的觀點(25:24; 耶 40:5~6)，但他後來被謀殺，許多猶大百姓害怕巴比倫的報復，還是逃到埃及尋求庇護。

猶大悲哀的故事卻終於一個有趣的結尾。在約雅斤牢獄生涯的第三十七年，也就是當他五十五歲時，巴比倫的新王以未米羅達向他大施仁慈。約雅斤蒙此皇恩可能是因為他在牢中悔改、自卑、歸向上帝，因此得到上帝的憐憫。列王紀下於是在希望聲中結束，因為在猶大看來似乎毫無希望的流亡命運裏，仍露出一束希望的光芒。

## 禱告

主上帝，我們在列王紀中看到一些不聽從先知教導的國王和百姓。幫助我們仔細的聽從您的先知、祭司、和君王——主耶穌基督，並求您賜給我們悔改的恩典，使我們按照您的心意而活。奉主耶穌聖名，阿們！